

习近平致电祝贺米拉诺维奇当选连任克罗地亚总统

新华社北京1月17日电 1月16日,国家主席习近平致电佐兰·米拉诺维奇,祝贺他当选连任克罗地亚共和国总统。

习近平指出,中克传统友谊深厚,两国是相互尊重和彼此信任的好朋友、好伙伴。近年来,双方高质量共建“一带一路”,本着开放、互利、共赢精神推进各领域合作,双边关系活力不断显现。我高度重视中克关系发展,愿同总统先生一道努力,推动两国在实现各自现代化道路上携手前行,开启中克全面合作伙伴关系新篇章。

2024年中国GDP同比增长5%

据新华社北京1月17日电 国家统计局17日发布数据显示,初步核算,2024年国内生产总值(GDP)1349084亿元,按不变价格计算,比上年增长5.0%。

“2024年我国经济克服了复杂的内外环境带来的各种困难和挑战,顺利地实现了主要预期目标任务,推动了经济质的有效提升和量的合理增长,高质量发展成色十足,成绩实属不易。”国家统计局局长康义当天在国新办发布会上说。

在外部压力增大、内部困难增多的条件下,2024年我国经济总量再上新台阶,首次突破130万亿元,规模稳居全球第二位。从全球看,我国5%的经济增速在世界主要经济体中名列前茅,继续是世界经济增长的重要动力源。

分季度看,一季度GDP同比增长5.3%,二季度增长4.7%,三季度增长4.6%,四季度增长5.4%。从环比看,四季度GDP增长1.6%。

康义说,针对2024年二、三季度我国经济增长放缓的情况,党中央因时因势加强宏观调控,一揽子政策及时出台,有效提振了社会信心,促进经济明显回升。四季度,我国规模以上工业增加值、服务业增加值、社会消费品零售总额的增速比三季度分别加快0.7、1.0和1.1个百分点。

过去一年,我国高质量发展取得新成效,保障和改善民生扎实推进,粮食产量创历史新高,重点领域风险有高技术制造业、装备制造业增加值占规模以上工业增加值的比重分别上升到16.3%、34.6%,比上年分别提高0.6和1.0个百分点。全国城镇调查失业率年均值为5.1%,比上年下降0.1个百分点;居民人均可支配收入实际增长5.1%,与经济增长同步。

2024中国经济答卷

17日,在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上,国家统计局发布了2024年我国其他国民经济运行数据。

粮食

2024年我国粮食总产量70650万吨,比上年增长1109万吨,增长1.6%,粮食产量再上新台阶。

其中,2024年,我国夏粮产量14989万吨,增长2.6%;秋粮产量52843万吨,增长1.4%。

分品种看,小麦产量14010万吨,增长2.6%;玉米产量29492万吨,增长2.1%;稻谷产量20753万吨,增长0.5%;大豆产量2065万吨,下降0.9%。

工业

2024年全国规模以上工业增加值比上年增长5.8%,工业生产增长势头较好,装备制造业和高技术制造业增长较快。

我国全球创新指数2024年排名升到第11位,是十年来创新力提升最快的经济体之一。

服务业

我国2024年服务业增加值比上年增长5%,现代服务业发展良好。

2024年,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,交通运输、仓储和邮政业,住宿和餐饮业,金融业,批发和零售业增加值同比分别增长10.9%、10.4%、7.0%、6.4%、5.6%、5.5%。

2024年,我国服务业占GDP的比重继续提升至56.7%,比上年提高了0.4个百分点。

就业

2024年全国城镇调查失业率稳中有降,为5.1%,同比下降0.1个百分点,就业形势保持基本稳定。

2024年,外来农业户籍劳动力城镇调查失业率4.6%,比2023年下降0.3个百分点。农民工总量增加220万人,同比增长0.7%。

截至2024年末,全国脱贫人口务工规模超过3300万人,超额完成年度目标任务。

2024年,服务业就业人数同比增加700多万人。批发零售、住宿餐饮、信息传输、租赁和商务服务等行业的就业人数增加较多。

消费

2024年我国社会消费品零售总额487895亿元,比上年增长3.5%。

2024年全国居民人均消费性消费支出占人均消费支出的比重比上年提高0.9个百分点,服务零售额增长6.2%,快于商品销售增速;网络销售、即时零售等消费新业态不断发力,2024年实物商品网上零售额比上年增长6.5%,带动了快递业务量再创历史新高。

2024年我国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨0.2%,呈现小幅上涨态势,今年有望温和回升。

2024年9月以来,我国房地产市场呈现积极变化,四季度新建商品房销售面积、销售额同比分别增长0.5%、1.0%,扭转了之前连续下滑的态势。

外贸

从总量看,2024年我国货物贸易连续跨过42、43两个万亿级大关,全年进出口总值达到43.85万亿元,同比增长5%,规模再创历史新高,质升量稳目标顺利实现。

进出口分开看,2024年,我国出口规模首次突破25万亿元,达到25.45万亿元,同比增长7.1%,连续8年保持增长;同期,我国进口18.39万亿元,同比增长2.3%,连续多年保持世界第二大进口市场。

从增量看,2024年我国外贸增长规模达到2.1万亿元,相当于一个中等国家一年的外贸总量。

从质量看,2024年,我国高技术产品增势良好,电动汽车、3D打印机、工业机器人出口分别实现13.1%、32.8%、45.2%的增长。同期,自主品牌出口创历史新高,跨境电商等新型贸易业态蓬勃发展。

(据新华社北京1月17日电)



制图 胡昱

超3000万辆! 我国新能源汽车保有量高速增长

公安部1月17日发布最新统计

截至2024年底

全国新能源汽车保有量 3140万辆 占汽车总量的8.90%

2024年新注册登记新能源汽车1125万辆 占新注册登记汽车数量的41.83%



(新华社发)

我国网民规模超11亿

超11亿!我国网民规模再度刷新。

1月17日,中国互联网络信息中心发布的第55次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2024年12月,我国网民规模达11.08亿人,互联网普及率达78.6%;网络支付用户规模达10.29亿人,网络购物用户规模达9.74亿人,网上零售额、移动支付普及率稳居全球第一。

(据新华社北京1月17日电)

日报云阅读

扫码阅读全文



我国成功发射巴基斯坦PRSC-E01卫星

1月17日12时7分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将巴基斯坦PRSC-E01卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务还搭载发射了天路一号卫星和蓝碳一号卫星。这次任务是长征系列运载火箭的第556次飞行。(新华社发)



美“星舰”火箭试飞失败 第二级飞船解体

1月16日,美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舰”一级助推器返回位于得克萨斯州博卡奇卡的基地。美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舰”16日实施第七次试飞。发射后不久,该火箭一级助推器又一次实现发射塔“筷子夹火箭”回收,但火箭第二级飞船快速解体。(新华社发)

韩国公调处 申请拘留尹锡悦

新华社首尔1月17日电 韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)17日向首尔西部地方法院申请对被逮捕总统尹锡悦的拘留令,以延长对其羁押时间。

这是韩国宪政史上首次对现任总统申请拘留令。公调处表示,尹锡悦涉嫌“发动内乱、滥用职权”,考虑到其罪行重大和再犯危险性,当天17时40分向法院申请了对尹锡悦的拘留令。

根据规定,法院将在24小时内对拘留令申请进行审查。尹锡悦方面表示将会出席,但不确定尹锡悦本人是否亲自前往。

如果拘留令申请获批,对尹锡悦的羁押最长可达20天。根据韩国法律,公调处没有起诉权,公调处预计将对尹锡悦羁押约10天后,移交检察机关继续对尹锡悦进行调查。

尹锡悦仅在15日被捕当天接受了公调处的调查,但全程没有开口,此后一直滞留在首尔拘留所,拒绝接受调查。

请查收这份2025年民生清单

新年新气象。2025年,就业、住房、医疗、养老等民生领域将迎来哪些新变化?

近期,中央部委密集召开工作会,确立一系列民生工作目标。来看这份“民生清单”将如何影响我们的日常生活。

●就业:加强对高校毕业生等重点人群就业支持

高校毕业生就业是重中之重。2025届高校毕业生规模预计达1222万人,同比增加43万人。人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来表示,2025年在高校毕业生就业方面,将坚持岗位开发和政策激励并重,能力提升和服务优化并行,更好支持就业成才,支持中小微企业和民营企业吸纳就业,积极稳定公共部门岗位,拓宽毕业生等青年就业成才渠道,不间断举办“百日千万招聘”、全国城市联合招聘、金秋招聘月等活动,促进人岗高效匹配。

●住房:持续用力推动房地产市场止跌回稳

近期召开的全国住房城乡建设工作会议部署2025年重点工作,将持续用力推动房地产市场止跌回稳。着力释放需求,将各项存量政策和增量政策坚决落实到位,大力支持刚性和改善性住房需求;着力改善供给,商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量,增加保障性住房供给。

●医疗:健康服务“民有所呼、政有所应”

2025年全国卫生健康工作会议带来新消息:全国二、三级公立综合医院均提供儿科服务;推进全国统一心理援助热线12356的应用;地市内医疗机构之间检验检查结果互认项目超过200项;每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个;常住人口超过10万的县均能提供血液透析服务;推进“血费减免一次都不跑”……

●养老:深化养老服务改革发展

民政部将优化养老服务设施空间布局,推进县(区)、乡镇(街道)、村(社区)三级养老服务网络建设;推动老年助餐服务持续健康发展;突出失能照护刚需,增强居家、社区、机构等不同服务形态的照护服务功能。

近期举行的全国财政工作会议部署,2025年,将适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金,提高城乡居民医保财政补助标准,织密扎牢社会保障网。

1月7日,《中共中央 国务院关于深化养老服务改革发展的意见》发布。这是我国首个以党中央、国务院名义,对养老服务工作进行体系化制度设计的纲领性政策文件。意见明确,到2029年,养老服务网络基本建成;到2035年,全体老年人享有基本养老服务。

●教育:持续提升教育公共服务质量和水平

教育部负责同志表示,要健全与人口变化相适应的基础教育资源统筹调配机制,把“县中振兴”作为深化基础教育扩优提质的关键枢纽点,有序探索中考改革,统筹提升校内教育质量和校外治理水平。

同时,教育部门将有序保障好特殊群体,加强孤独症儿童特殊教育学校建设,办好“教育入学一件事”。逐步扩大免费教育范围,推进有条件的地方先行探索。

2025年,教育部将持续抓好学生综合体育活动时长提升、艺术实践活动普及等重点环节,扎实推进“五育并举”各项行动计划。(据新华社北京1月17日电)

日报云阅读

扫码阅读全文



在建世界第一高桥 花江峡谷大桥合龙

1月17日,花江峡谷大桥成功合龙(无人机照片)。

当日,在建世界第一高桥——贵州六安高速公路花江峡谷大桥成功合龙,为今年通车运营打下坚实基础。项目资料显示,大桥为钢桁梁悬索桥,全长2890米,其中主桥跨径1420米,桥面至水面高度625米。建成后,会成为新的世界第一高桥、世界第一的山区跨径桥梁。(新华社发)

